
山东省2012年成人高等学校招生工作
实施意见
根据《教育部关于做好2012年全国成人高校招生工作的通知》（教学[2012]8号）精神，结合我省实际，特制定本意见。
一、招生对象和报考条件

（一）符合下列条件的中国公民可以报名

1.遵守中华人民共和国宪法和法律。

2.国家承认学历的各类高、中等学校在校生以外的在职、从业人员和社会其他人员。

3.身体健康，生活能自理，不影响所报专业学习。

4.报考高中起点升本科（以下简称高起本）或高中起点升专科（以下简称高起专）的考生应具有高中毕业文化程度。报考专科起点升本科（以下简称专升本）的考生必须是已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上证书的人员。

5.报考成人高校医学门类专业的考生应具备以下条件：

（1）报考临床医学、口腔医学、预防医学、中医学等临床类专业的人员，应当取得省级卫生行政部门颁发的相应类别的执业助理医师及以上资格证书或取得国家认可的普通中专相应专业学历；或者持有县级及以上卫生行政部门颁发的乡村医生执业证书并具有中专学历或中专水平证书。
（2）报考护理学专业的人员应当取得省级卫生行政部门颁发的执业护士证书。

（3）报考医学门类其他专业的人员应当是从事卫生、医药行业工作的在职专业技术人员。
（4）考生报考的专业原则上应与所从事的专业对口。

二、招生简章和招生计划

各有关高校应依照《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》和教育部有关招生规定制订本学校招生章程，并以适当方式向社会公布。招生章程必须如实反映本校的实际情况，内容包括招生范围、学习形式、学制和年限、办学地点、录取原则、收费标准以及专业加试科目的时间、地点等。各成人高校应对招生章程的内容承担责任并负责处理遗留问题。

按照教育部统一部署，2012年将全面改革考生志愿填报和分省分专业计划编制方式，具体编制办法见教育部和省教育厅发展规划处下达的有关文件。各级招生考试机构和成人高校要高度重视、精心组织、认真实施，根据文件要求编制分省招生专业目录，完善以办学条件为基础、以社会需求为导向的成人高校招生计划编制体系，有效解决社会需求多样性和考生群体不确定性所带来的人才培养质量要求和供需之间的结构性矛盾，努力提高成人高校招生计划编制的科学性和合理性。
三、报名和填报志愿
（一）报名

报名由网上报名和现场确认两部分组成，网上报名时考生登录山东省教育招生考试院网站（www.sdzk.gov.cn）填写个人基本信息并填报2012年成人高考一志愿。

1.网上报名

我省今年网上报名时间为8月17日8点30分至8月25日下午5点，山东省教育招生考试院网站为唯一报名网站，其他网站未经授权一律不得以网上报名的名义组织考生报名。
考生在网上报名时必须填写本人实际的联系方式，不得填写函授站点的联系地址，不得由函授站点代为填写。对因填报函授站点联系地址或联系方式导致不能录取的考生，遗留问题由考生本人和相关函授站点负责。

考生应在户口所在地报名并参加考试，任何成人高校、机构和个人不得组织不具备学习条件人员异地报名参加成人高考。
2.现场照相和确认信息

考生本人持身份证（现役军人持军官证或士兵证），于8月27日8点30分至9月6日下午5点期间，到各县（市、区）招生办公室进行信息确认、现场照相，逾期不再办理。

各县（市、区）招生办公室要严格把关，严禁接受任何单位和个人组织的大规模异地报名，对异地就业报名人员，在进行信息确认时必须要求报考人员出具所在企业和单位的劳资或人事部门的证明。要加强对考生身份的审验，杜绝持假身份证报考的现象。专升本考生必须具备国民教育系列高等教育专科或以上毕业证书，对于把关不严出现的问题，将追究有关领导和人员的责任。
（二）填报志愿

1.一志愿填报时间

考生在网上报名的同时填报2012年成人高考一志愿，时间为8月17日8点30分至8月25日下午5点。
2.征集志愿填报时间
考生在一志愿录取结束后可通过山东省教育招生考试院网站或者通过16866查询录取去向，凡未被录取的考生可于12月17日8点30分至18日下午5点登录山东省教育招生考试院网站填报征集志愿。
（三）考试

1.考试时间：10月13日、14日。
2.考试科目：

（1）高起本、高起专考试按文科、理科分别设置统考科目。高中起点专科公共课统考科目均为语文、数学、外语3门，其中外语分英语、日语、俄语3个语种，由考生根据报考学校招生专业要求选择1种。报考高起本的考生，除参加3门统考公共课的考试外，还需参加专业基础课的考试，理科类专业基础课为“物理、化学综合”（简称理化），文科类专业基础课为“历史、地理综合”（简称史地）。以上试题均由教育部统一命制。

（2）专升本考试统考科目为政治、外语和1门专业基础课。试题由教育部统一命制。

各科类考试科目如下：

文史、中医类（录取时中医类单独划定录取最低控制分数线）：政治、外语、大学语文

艺术类： 政治、外语、艺术概论

理工类： 政治、外语、高数（一）

经济、管理及药学类：政治、外语、高数（二）

法学类： 政治、外语、民法

教育学类（含教育类、体育教育类,其中，体育教育类录取时单独划定录取最低控制分数线）：政治、外语、教育理论

农学类： 政治、外语、生态学基础

医学类： 政治、外语、医学综合

（3）有关高校艺术和体育类专业招生必须对考生进行专业加试，其它专业是否加试由各有关高校自行确定。如需加试，招生学校必须在向社会公布的招生简章中注明并自行命题和组织考试，于录取前向省教育招生考试院提交加试合格考生名单。

（4）统考科目按教育部《全国成人高等学校招生复习考试大纲》（2011年版）的要求命题。所有统考科目每科试题满分均为150分；高起本、高起专的统考科目每门考试时间为120分钟，专升本每门考试时间为150分钟。具体考试科目及时间如下：
高中起点升本、专科
	         日期

时间
	10月13日
	10月14日

	9:00-11:00
	语文
	外语

	14:30-16:30
	数学
	史地（高起本文科）

理化（高起本理科）


专科起点升本科

	   日期

时间
	10月13日
	10月14日

	9:00-11:30
	政治
	大学语文

艺术概论

高等数学(一)

高等数学(二)

民法

教育理论

生态学基础

医学综合
	考生根据报考的专业考1门

	14:30-17:00
	外语
	


四、评卷和录取

（一）评卷

今年我省成人高考继续实行网上评卷，评卷工作由省教育招生考试院统一组织。考试成绩通知考生本人，不公布，不对考生查卷。评卷工作意见另文下发。

（二）录取

1.2012年成人高校招生工作全部实行计算机网上录取，一志愿录取时间为12月3日8点30分至12月7日中午12点，征集志愿录取时间为12月24日8点30分至12月28日中午12点。

2.各有关高校和省教育招生考试院应按照“学校负责、招办监督”的原则实施录取工作。即：在符合成人高校招生报名条件、考试成绩达到投档分数线的考生中，由招生学校根据“从高分到低分择优录取”的原则，决定考生录取与否和录取的专业，同时负责对遗留问题的处理。省教育招生考试院在录取时根据国家招生政策对招生学校录取名单进行审核，对录取工作予以监督，对不符合招生政策规定的行为予以纠正。

3.录取最低控制分数线由省教育招生考试院根据成人高等教育对新生的最基本要求，参照考生统考科目成绩和我省的招生规模划定。其中，高起本、高起专的艺术类专业（除史论、编导类专业外）和体育类专业的最低控制分数线不得低于相应招生类型和考试科类最低控制分数线的70％，艺术类高起本、高起专考生数学成绩不计入总分，由招生学校录取时作为参考；高起专的公安类成人高校的全部专业、医学(药学类除外)专业，如上线生源不足可适当降低最低控制分数线，但不得低于相应考试科类最低控制分数线的70％。专升本和高起本的录取最低控制分数线需报教育部备案。

4.录取时，省教育招生考试院按考生统考科目总成绩向招生学校顺序投档，对于有专业课加试的学校，根据加试合格考生名单向招生学校顺序投档。招生学校根据考生参加统考的成绩，由高分到低分择优录取（艺术类和体育类专业在考生文化统考成绩达到最低录取控制分数线的基础上，原则上按招生学校的加试专业课成绩从高分到低分择优录取）；对于农、林、水利、地质、矿业、测绘、远洋运输、社会福利类所有专业，以及专升本、高起本公安、监狱、劳教类专业，如上线生源不足可适当降分向招生学校投档，降分幅度最大不得超过20分。

5.录取及提档照顾政策

（1）获得“全国劳动模范”、“全国先进工作者”称号的考生，“全国‘五一’劳动奖章”获得者，经本人申请，省教育招生考试院审核，招生学校同意，可免试入学。

（2）奥运会、世界杯赛和世界锦标赛的奥运会项目前8名获得者、非奥运会项目前6名获得者；亚运会、亚洲杯赛和亚洲锦标赛的奥运会项目前6名获得者、非奥运会项目前3名获得者；全运会、全国锦标赛和全国冠军赛的奥运会项目前3名获得者、非奥运会项目冠军获得者。上述运动员经本人申请并出具省体育局审核的《优秀运动员申请免试进入成人高等学校学习推荐表》（国家体育总局监制），省教育招生考试院审核，招生学校同意，可免试入学。

（3）参照教育部《普通高职（专科）毕业生服义务兵役退役和“下基层”服务期满后接受成人本科教育招生办法（试行）》（教学厅[2009]6号）的要求，普通高职（专科）服兵役和“下基层”毕业生，凭身份证、普通高职（专科）毕业证、士兵退伍证和接收地民政局的证明信、“下基层”相关项目考核证明，可申请免试就读所在省（区、市）的成人高校专升本。经省教育招生考试院审核，招生学校同意，可免试入学。

（4）运动健将和武术项目武英级运动员称号获得者（须经省体育局审核并出具运动成绩证明），省教育招生考试院可以在考生考试成绩基础上增加50分投档（一级运动员称号获得者为30分），是否录取由招生学校确定。

（5）符合下列条件之一的考生，可以在考生考试成绩基础上增加20分投档，是否录取由招生学校确定。

①获得地级以上（含地级）人民政府，国务院各部委及各省（区、市）厅、局系统，国家特大型企业授予的劳动模范、先进生产（工作）者及科技进步（成果）奖获得者。

②获得省级工、青、妇等组织授予“五一劳动奖章”、“新长征突击手”、“三八红旗手”称号者。

③武警部队、公安干警荣立个人三等功以上者。

④归侨、归侨子女、华侨子女、台湾省籍考生。

⑤烈士子女、烈士配偶。

⑥边疆、山区、牧区和少数民族聚居地区的少数民族考生、国防科技工业三线企业单位（地处地级以上人民政府所在地的除外）获得企业表彰的先进生产（工作）者。

⑦年满25周岁以上人员。

（6）自谋职业的退役士兵，可以在考生考试成绩基础上增加10分投档，是否录取由招生学校确定。

符合上述照顾政策的考生必须于报名时交验相应的原始证件（自谋职业的城镇退役士兵凭省级民政部门颁发的《自谋职业证》）。符合2项以上照顾政策的考生，其照顾分数不予累计。

6.录取阶段，所有成人高校必须使用教育部研制的“系统”在网上进行分省（区、市）计划的调整。

7.在录取过程中，对违反规定在报名时组织考生填报函授站点统一联系地址的院校，降低其录取比例或者不予增加计划。
8.录取新生名单由招生学校提出，省教育招生考试院审核。招生学校按审核后的录取名单将录取通知书统一寄送考生本人，不得由他人转交。 
9.录取工作结束后，省教育招生考试院向教育部报送录取新生的数据库，并向招生学校提供本年度录取新生名单。
五、加强综合治理，确保考试安全
成人高校招生考试属于国家教育考试。各市招生委员会要坚决贯彻教育部、中宣部、公安部、监察部、信息产业部、国家保密局、武警总部等七部门《关于全面加强教育考试环境综合整治工作的通知》（教学[2004]15号）、《教育部工业和信息化部公安部关于加强防范和打击非法利用无线电设备在国家教育统一考试中作弊等行为的通知》（教学[2008]8号）等文件精神，从构建和谐社会、维护稳定和倡导良好社会风气的大局出发，高度重视全国成人高校招生统一考试工作。
2012年成人高考必须全部安排在标准化考场进行，并确保考场视频及网络监控系统、作弊防控系统能够正常运行。各招生考试机构要加强与公安、武警、信息、保密、宣传、监察等部门的协调配合，采取有效措施进行考试环境的综合治理，要以加强系统内部治理和监管为重点，全面梳理排查成人高考的薄弱环节和漏洞。重点强化责任制和责任追究制，强化关键岗位和薄弱环节监管，强化工作人员培训和考生教育，强化考试安全设施和条件保障，强化应急预案完善和模拟演练，强化考试安全监督检查工作，强化联席会议机制作用，强化考试安全长效机制建设，确保考试安全，切实维护成人高考的公平和秩序。进一步完善规章制度，加强试卷印刷、运送、保管等各个环节的管理，做到分工明确、责任到人。要制订有效的应急预案，快速妥善处理重大突发事件，确保社会稳定。
六、加强管理，严防团伙舞弊
各级招生考试机构要向社会广泛宣传考生诚信考试的意义和作用，广泛开展“诚信考试光荣，违纪舞弊可耻”的教育活动，加强协作，防止大规模舞弊行为的发生。
为严防团伙舞弊，考试阶段要重点落实以下几项工作：一是考试过程中实施重点考生管理，对报名地与户籍所在地不符的考生重点进行身份审查，严格把关；二是实施重点考场管理，将报名地与户籍所在地不符的考生分散安排考场，增加监考巡考人员，配置必要的设备，防止利用先进技术手段有组织作弊行为的发生；三是实施重点学校管理，对曾经组织过考生大规模异地报考的高校及函授站点进行重点监督，发现苗头立即处理；四是会同有关部门综合治理网络环境和考点周边环境，严密监控并及时清理通过网络、手机短信、校园小广告等形式传播的各类有害信息。

七、加强监管力度，确保招生质量

各高校要充分认识成人高等教育在建设学习型社会和构建终身教育体系中的重要地位和作用，将成人高等教育纳入学校整体发展规划中，加强管理，规范办学，克服片面强调经济效益的倾向。进一步强化生源质量意识，不得单纯为完成招生计划而降低新生录取要求。进一步规范招生行为，一律不得委托各院（系）、函授站（点）、中介机构或个人进行招生，坚决杜绝虚假宣传、体制外招生、异地举办脱产班、组织考生异地报考等违规行为，严禁超出规定的项目及标准向学生收取费用。对存在虚假宣传、组织考生异地报考、违规收费等行为的函授站（点）坚决予以撤销，并严肃处理相关责任人；对于函授教育条件好、教学质量高、办学规范的成人高校，在录取政策上将给予倾斜。各市教育局要加大对民办非学历教育培训机构的监管力度，坚决制止和惩处以营利为目的虚假和欺骗性招生宣传、违规招生行为。
八、新生复查

新生入学后，为防止考生持他人准考证报到，各成人高校要根据网上录取考生电子档案信息对已报到新生进行全面复查，对其中不符合条件或弄虚作假、违纪舞弊者，取消其入学资格。

九、加强领导

成人高等学校招生工作政策性强，牵扯面广，特别是成人高校招生已全面实施信息化管理，技术要求高，要切实加强领导，进一步加大对各级成人招生考试机构人员培训力度，提高设备建设水平。各级招生工作人员要模范地执行招生政策，严格遵守纪律，坚决反对和抵制不正之风。对招生工作中出现的违法乱纪事件，一定要认真查处，并视情节轻重严肃处理。
PAGE  
2

